

О. С. Ишутин

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ, ЮБИЛЕЙНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ В ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ И ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА 2021 ГОД

Учреждение военно-лечебных и образовательных заведений	
1811 г.	210 лет назад в г. Минске в составе монастыря Мариавиток был основан госпиталь (шпиталь). Средства на постройку были выделены Обществом благодеяния, а проект составил архитектор Михаил Чаховский. Госпиталь предназначался для ухода за сиротами, внебрачными детьми, стариками и нищими. Присматривали и осуществляли уход за ними монахини ордена св. Викентия. Госпиталь имел черты средневековой организации. Главным сооружением всего комплекса был большой ампирный костёл, к которому с двух сторон примыкали монастырские корпуса. В 1854 г. монастырь был упразднен, а в перестроенных зданиях разместилась православная духовная семинария. В 1917 г. семинария была закрыта, а здание и собственные постройки были приспособлены под Объединённую белорусскую военную школу (1921–1941 гг.). В 1953 г., после окончания ВОВ 1941–1945 гг. главный корпус был капитально перестроен и надстроены два этажа. С тех пор в этом здании, расположенном сегодня по улице Богдановича дом 29, в котором в XIX–XX стст. размещался монастырь и госпиталь «квартируется» УО «Минское СВУ».
1 ноября 1921 г.	100 лет назад в составе Белорусского государственного университета был создан медицинский факультет. Первым деканом факультета был назначен уроженец г. Минска, выпускник 1901 г. медицинского факультета Московского университета, ученый врач-невропатолог, академик АН Белорусской ССР (1931), заслуженный деятель науки БССР (1931), член-корреспондент АН СССР (1939), доктор медицинских наук, профессор <i>Михаил Борисович Кроль</i> (1879–1939 гг.). Сегодня это – учреждение образования «Белорусский государственный медицинский университет». Возглавляет университет ректор д-р мед. наук, профессор <i>Сергей Петрович Рубникович</i> .
1921 г.	100 лет назад в составе Минского гарнизонного военного госпиталя было сформировано физиотерапевтическое отделение. Сегодня отделение возглавляет <i>Лариса Николаевна Добриянец</i> .
1931 г.	90 лет назад в составе Белорусского государственного института усовершенствования врачей (Сегодня – ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования», г. Минск) была создана военная кафедра. Она функционировала в течение 61 года, до 9 ноября 1992 г. – своего упразднения и расформирования. Последним начальником кафедры был полковник м/с <i>Тарасов Юрий Александрович</i> (1943–2012 гг.).
23 июня 1941 г.	80 лет со дня формирования Томским военным госпиталем Сибирского ВО (г. Томск) полевого подвижного госпиталя № 671 на 200 коек, вошедшего впоследствии в состав ПЭП 24 ОА. Первым начальником госпиталя (23.06.1941–20.03.1943 гг.) стал военврач 1 ранга (полковник м/с) <i>Бородкин Павел Семенович</i> (24.06.1894г.р.). В послевоенное время госпиталь дислоцировался в г. Лиде, функционировал 62 года и был расформирован согласно приказу МО РБ от 6.10.2003 г.

25 июня 1941 г.	80 лет со дня формирования в г. Полтаве в здании сельскохозяйственного техникума по улице Пушкина д. 28 полевого эвакуационного госпиталя № 1769. Первым начальником госпиталя стал военврач 2 ранга (полковник медслужбы) <i>Шорников Георгий Афанасьевич</i> (13.04.1886 г. р.), комиссаром – старший политрук Королев. Первая партия раненых и больных в госпиталь поступила 8 июля 1941 г. В послевоенное время № 1769 гарнизонный (Брестский) военный госпиталь (в/часть 63617) располагался по улице Пушкинская д. 63 в г. Бресте. Функционировал 61 год, до 29.11.2002 г. Последним начальником госпиталя был полковник м/с <i>Краюшкин Александр Николаевич</i> (14.05.1951 г.р.)
20 июля 1941 г.	80 лет со дня формирования в г. Харькове в составе Харьковского военного округа полевого подвижного госпиталя № 592. Формирователями госпиталя стали военный комиссар Рудь Александр Феоктистович, военврач 2 ранга <i>Захарчишин Вениамин Иустинович</i> и военврач 3 ранга <i>Довгалюк Роман Иванович</i> . Первым начальником госпиталя стал уроженец (17.03.1895 г.) г. Витебска военврач I ранга <i>Соломон Ефимович Хайтун</i> . Свой боевой путь 592 ППГ начал 6 декабря 1941 года в г. Старобельске в составе Юго-Западного фронта. Правопреемником 592 ППГ сегодня является ГУ «592 Военный клинический медицинский центр ВС РБ». Начальник учреждения подполковник м/с <i>Андрей Владимирович Яковук</i> .
1 сентября 1941 г.	80 лет со дня формирования в г. Лесозаводске Приморского края № 1225 военного госпиталя (Волковысского).
10 августа 1961 г	60 лет назад согласно Директиве заместителя МО СССР, в г. Гомеле был создан Центральный медицинский склад (ЦМС) (в/ч 48653). В мае 1992 г. ЦМС был переподчинен медицинской службе ВС РБ. В соответствии с Директивой Главного штаба с 4.01.1993 г. 2335 ЦМС переформирован в 2335 Базу хранения медицинской техники и имущества (БХМТИ). 23 марта 2004 г., на основании Гражданского кодекса Республики Беларусь и Декрета Президента Республики Беларусь от 10.03.1999 г № 11 «Об упорядочении государственной регистрации и ликвидации субъектов хозяйствования», на базе 2335 БХМТИ Вооруженных Сил создано государственное учреждение «2335 БХМТИ ВС РБ». 30.03.2006 г. в ГУ «2335 БХМТИ ВС РБ» был создан филиал учреждения с пунктом дислокации г. Минск, а условное наименование «войсковая часть 48653» отменено. С 30.09.2008 г. ГУ «2335 БХМТИ ВС РБ» (пункт дислокации г. Гомель) передислоцировано из г. Гомель в г. Минск, а его филиал из г. Минска в г. Гомель. В начале декабря 2014 г. База в полном составе получила постоянную прописку в г. Борисове. Сегодня ГУ «2335 БХМТИ ВС РБ» руководит ее начальник п/п-к <i>Максим Николаевич Максимович</i> .
16 марта 1981 г.	40 лет назад в составе 432 ГВКГ Краснознаменного Белорусского ВО было открыто отделение гипербарической оксигенации. Первым начальником отделения стал майор м/с <i>Криницын А. М.</i> На оснащении имелась барокамера «Иртыш».
Юбилейные даты деятелей военной медицины-уроженцев Беларуси и руководителей органов военного управления медицинским обеспечением белорусских военных округов и вооруженных сил	
21 июня 1741 г.	280 лет со дня рождения уроженца г. Лиона, выпускника 1764 г. медицинского факультета университета г. Монпелье французского медика, ботаника и биолога <i>Жана Эммануэля Жилибера</i> .

	<p>По приглашению гродненского старосты Антония Тизенгауза в 70-х годах XVIII ст. приехал в г. Гродно для организации врачебной школы. Здесь он в 1775 г. открыл первое высшее учебное заведение на территории современной Беларуси – Медицинскую Академию и основал ботанический парк. Ж. Э. Жилибер вместе со своими учениками изучал природу Беларуси и Литвы, собирал гербарий в окрестностях Гродно, Бреста, Белостока, Несвижа, Новогрудка и др.</p>
3 мая 1771 г.	<p>250 лет со дня рождения уроженца г. Гродно, доктора медицины, профессора, статского советника <i>Августа Людвиговича Бекю</i>. В 1789 г. В Главной школе Вильно получил степень доктора философии, а в 1793 г. – степень доктора медицины; в том же году был назначен адъюнктом Виленского университета. В 1804 г. был послан в Шотландию для изучения прививок оспы и, по возвращении, первый начал прививать оспу в Литве. С 1797 г. читал в Виленском университете курс патологии и терапии. В 1802 г. профессор кафедры патологии, гигиены и медицинской полиции Виленского университета. Некоторое время заведовал госпиталем сестер милосердия в Вильно.</p>
1781 г.	<p>240 лет со дня рождения уроженца местечка Боруны (сегодня – Ошмянский район Гродненской области), выпускника 1801 г. медицинского факультета Московского университета и 1802 г. Петербургской МХА со званием кандидата медицины; профессора (с 1811 г.) анатомии, физиологии и судебно-врачебной медицины Императорского Московского университета доктора медицины действительного статского советника <i>Ильи Егоровича Грузинова</i>. В 1812 г. Илья Егорович, открыл что источником человеческого голоса могут служить мембраны трахеи. Во время Первой Отечественной войны 1812 г. поступил в Московское народное ополчение в звании штаб-лекаря; участвовал в Бородинском сражении.</p>
13 марта 1821 г.	<p>200 лет со дня рождения уроженца села Грозово Слуцкого уезда Минской губернии, выпускника 1842 г. Слуцкой гимназии и 1848 г. Императорской МХА, доктора медицины (1852), профессора (1859), академика ИМХА (1878) лейб-акушера, гинеколога, основоположника акушерства в России, Действительного тайного советника (1890) <i>Антон Яковлевича Крассовского</i>.</p> <p>Один из инициаторов создания в ИМХА особого 4-годичного курса для образования «ученых акушерок», положившего начало женскому медицинскому образованию в России (1872). Был учредителем и председателем первого в России Петербургского акушерско-гинекологического общества (1886) и редактором «Журнала акушерства и женских болезней». Состоял почетным членом 30 российских и зарубежных научных обществ, член-корреспондентом Парижского общества хирургов и др.</p>
1831 г.	<p>190 лет со дня рождения уроженца г. Могилева, выпускника 1860 г. физико-математического и медицинского отделения Киевского университета им. святого Владимира, психиатра, видного организатора здравоохранения, действительного статского советника <i>Самуила Ивановича Штейнберга</i>. В ходе Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. служил врачом ВПГ при Брест-Литовской крепости. В последующем – Главный врач и директор Саратовской психиатрической лечебницы.</p>
20 сентября 1851 г.	<p>170 лет со дня рождения уроженца Минской губернии выпускника 1873 г. естественного отделения Санкт-Петербургского университета и 1877 г. Императорской МХА, фармацевта, доктора медицины, профессора, магистра химии, действительного статского советника <i>Станислава Александровича Пржибытека</i>. В период с 1890 до 1912 гг. состоял в должности начальника кафедры фармации и фармакогнозии Императорской ВМА.</p>

<p>10 ноября 1851 г.</p>	<p>170 лет со дня рождения уроженки Могилевской губернии, выпускницы (~1876) женских курсов Санкт-Петербургской Медико-хирургической академии, Героя Труда (1928), врача-хирурга, организатора здравоохранения <i>Надежды Антоновны Бантле</i>.</p> <p>Надежда Андреевна являлась активной участницей событий Русско-турецкой войны (1877–1878 гг.), где в качестве врача-хирурга-добровольца трудилась в ВВГ № 47 Дунайской армии. В период с 1885 по 1933 гг. (48 лет) она возглавляла участковую Никольскую больницу Кадниковского уезда Вологодской губернии, где организовала телятник и на свои деньги наладила производство оспенного детрита для вакцинации детей. В 1902–1903 гг открыла специализированную родильную палату и организовала детские ясли. В 1923 г. во время вспышки туберкулёза на Вологодчине стала инициатором проведения медицинской лотереи, доходы от которой (4250 рублей) пошли на борьбу с туберкулёзом.</p> <p>Постановлением Всероссийского ЦИК Советов от 1.10.1928 г. Н. А. Бантле было присвоено звание Героя Труда.</p> <p>В 1933 г Бантле вместе с дочерью переехала в г. Минск. Ушла из жизни Надежда Андреевна 30.10.1934 г. Похоронена на Военном кладбище г. Минска.</p>
<p>1891 г.</p>	<p>130 лет со дня рождения уроженца Могилевской губернии, выпускника 1918 г. медицинского факультета Московского университета, военного врача-хирурга, доцента ВМедА, полковника м/с <i>Андрея Валериановича Протасевича</i>. Участвовал в Гражданской, Советско-финляндской (армейский хирург) и Великой Отечественной (армейский хирург 13 ОА Западного фронта и главный хирург Резервного фронта) войнах.</p>
<p>14 октября 1901 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца д. Колонтай Гродненской губернии выпускника 1938 г. Киевского медицинского института, участника Советско-финляндской войны 1939–1940 гг. и Великой Отечественной 1941–1945 гг. генерал-майора м/с <i>Василия Станиславовича Ожигара</i>.</p>
<p>1901 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца местечка Докшицы Борисовского уезда Минской губернии, выпускника ВМА и Командирских электротехнических курсов РККА, начальника (1931–1936 гг.) кафедры военно-химического дела ВМА РККА им. Кирова бригавоенврача <i>Марка Наумовича Лубоцкого</i>.</p>
<p>23 марта 1901 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца г. Витебска, выпускника 1932 г. Воронежского медицинского института, участника событий в районе реки Халхин-Гол (1939 г.), Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. заслуженного деятеля науки и техники Кара-Калпакской АССР, Главного эпидемиолога МО СССР (1962–1968 гг.), генерал-майора м/с <i>Валентина Тарасовича Михайловского</i>.</p>
<p>15 марта 1901 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца села Шапки Санкт-Петербургской губернии, выпускника 1929 г. ВМА РККА, генерал-лейтенанта м/с, военного врача-организатора, кандидата медицинских наук <i>Арсения Яковлевича Барабанова</i>. Во время ВОВ 1941–1945 гг. в разное время занимал должность начальника ВСУ Белорусского (до 11.1943 г.) и 1 Белорусского (11.1943–13.08.1945гг.) фронтов.</p>
<p>17 марта 1901 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца города Санкт-Петербург, выпускника 1926 г. Военно-медицинской Академии РККА генерал-майора м/с, эпидемиолога, доктора медицинских наук, профессора <i>Георгия Андреевича Знаменского</i>.</p> <p>Во время ВОВ 1941–1945 гг. в разное время занимал должность Главного эпидемиолога Белорусского (с октября по ноябрь 1943 г.) и 1 Белорусского фронтов (11.1943–13.08.1945 гг.) фронтов.</p>

23 марта 1901 г.	120 лет со дня рождения уроженца города Витебска, выпускника 1932 г. Воронежского медицинского института, эпидемиолога, заслуженного деятеля науки и техники Кара-Калпакской АССР, генерал-майора м/с <i>Валентина Тарасовича Михайловского</i> . В период 1962–1968 гг. генерал Михайловский являлся Главным эпидемиологом МО СССР.
6 мая 1901 г.	120 лет со дня рождения и 65 лет со дня смерти уроженца м. Глуск Минской губернии, выпускника 1926 г. медицинского факультета БГУ, заслуженного врача БССР (1948), кандидата медицинских наук (1937), доцента (1938), врача-хирурга <i>Николая Ивановича Бобрика</i> . В разное время Николай Иванович трудился в должностях: делопроизводителя отдела Глусского революционного комитета, 1920; учителя сельской школы, 1921; ординатора, 1926–1930; ассистента факультетской хирургической клиники Белорусского медицинского института, 1930–1937; доцента факультетской хирургической клиники, 1937–1939. После призыва в ряды Красной Армии проходил службу в должностях – начальника хирургических отделений Борисовского и Гомельского ЭГ, 1939–1940; начальника хирургического отделения Минского ОВГ, 1940–1941. В годы ВОв 1941–1945 гг. проходил службу в должности старшего хирурга полевых эвакуационных пунктов Западного и 3-го Белорусского фронтов, 1941–1945. По окончании войны некоторое время трудился в должности главного хирурга медицинского управления Белорусского ВО, 1945–1946. Позже – заведующий кафедрой общей хирургии Витебского медицинского института, 1946–1948, доцент кафедры общей хирургии Минского ГМИ, 1948–1955, одновременно главный врач Республиканского онкологического диспансера, 1948–1949, заведующий хирургическим отделением Республиканской больницы 4-го лечебно-санитарного управления МЗ БССР, 1949–1956, главный онколог МЗ БССР, 1949–1954. Заведующий кафедрой общей хирургии МГМИ, 1955–1956. Скончался 21 декабря 1956г. Похоронен на Военном кладбище г. Минска.
4 августа 1901 г.	120 лет со дня рождения уроженца города Симбирска выпускника 1926 г. Ленинградского медицинского института, видного военного врача-организатора, генерал-лейтенанта м/с <i>Михаила Михайловича Гурвича</i> . В годы ВОв 1941–1945 гг. руководил ВСУ Западного 1941–1944 гг. и 3 Белорусского 1944–1945 гг. фронтов.
15 ноября 1911 г.	110 лет со дня рождения уроженца г. Минска, выпускника 1940 г. Воронежского медицинского института и 1950 г. командно-медицинского отделения факультета усовершенствования врачей ВМА им. С. М. Кирова, участника ВОв 1941–1945 гг. на Северо-Западном и 3-м Украинских фронтах в качестве младшего, старшего врача полка, дивизионного, корпусного врача, а в последующем начальника УПЭП армии, а в послевоенное время 1947–1948 гг. начальника отделения СО армии и дивизионного врача ЮГВ, заместителя начальника ВМУ ЗакВО, начальника м/с ЮГВ, МВО и ГСВГ генерал-майора м/с <i>Андрея Павловича Нечетова</i> . В период с 1969 по март 1974 г. – начальник ЦВВК МО СССР – председатель комиссии.
10 октября 1921 г.	100 лет со дня рождения уроженца города Пскова, выпускника 1944 г. ВМедФ при 2-м Московском медицинском институте с отличием, военного врача-организатора, доктора медицинских наук, профессора, генерал-майора м/с <i>Олега Сергеевича Лобастова</i> . В период 1968–1983 гг. – руководил кафедрой ОТМС ВМедА им. С. М. Кирова.

<p>28 апреля 1931 г.</p>	<p>90 лет со дня рождения уроженца деревни Крутой Берег Минской области, выпускника 1954 г. ВМедФ при Куйбышевском медицинском институте, врача-хирурга, доктора медицинских наук, профессора, лауреата Государственной премии РФ, полковника м/с <i>Евгения Павловича Кохана</i>. В разное время проходил службу на должностях: начальника хирургического отделения ЦВКГ им. П. В. Мандрыки (с 1968–1972 гг.); начальника хирургического отделения (с 1972–1988 гг.) и начальника сердечно-сосудистого центра 3-го ЦКВГ им. А. А. Вишневого (с 1988–1992 гг.). Врачебную деятельность успешно совмещал с преподавательской: до 1985 г. трудился в качестве старшего преподавателя, а с 1985 г. – профессора кафедры хирургии GIУВ МО РФ. Автор и соавтор более 300 научных работ, в т. ч. 5 монографий, посвященных сердечно-сосудистой хирургии.</p>
<p>8 июня 1931 г.</p>	<p>90 лет со дня рождения уроженца местечка Козяны Молодечненской области БССР, выпускника 1954 г. ВМедФ при Куйбышевском медицинском институте, терапевта, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача РФ, генерал-лейтенанта м/с <i>Петра Осиповича Вязицкого</i>. В разное время проходил службу на разных руководящих должностях: с 1976 по 1982 гг. – главного терапевта ГСВГ; с 1983 по 1986 гг. – заместителя начальника ГВКГ им. Н. Н. Бурденко; с 1986 по 1991 гг. – заместителя начальника ЦВМУ МО СССР по лечебно-профилактическим вопросам.</p>
<p>14 мая 1941 г.</p>	<p>80 лет со дня рождения уроженца г. Витебска, выпускника 1964 г. факультета подготовки военных врачей для ракетных и сухопутных войск и 1973 г. факультета усовершенствования врачей по специальности «хирургия» ВМедА им. С. М. Кирова с отличием полковника м/с <i>Евгения Дмитриевича Говорухина</i>.</p> <p>В должности Главного хирурга КБВО ВС СССР полковник м/с Говорухин проходил службу в период с 27.11.1985 по 23.05.1992 гг. В дальнейшем, в связи с созданием ВС РБ, а в их составе МО, с мая по июнь 1992 г. находился в должности Главного хирурга Управления тыла МО, а с июня по декабрь 1992 г. – Главного хирурга м/с тыла МО.</p>
<p>22 апреля 1951 г.</p>	<p>70 лет со дня рождения уроженца г. Витебска, выпускника 1974 г. ВМедФ при Куйбышевском медицинском институте и 1984 г. факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С. М. Кирова видного военного врача-организатора, генерал-лейтенанта м/с <i>Владимира Владимировича Шаппо</i>. В период 1984–2005 гг. проходил службу на различных должностях: начальник м/с дивизии, старший офицер отдела, заместитель начальника отдела, начальник отдела, заместитель начальника м/с округа, начальник м/с управления тыла Дальневосточного ВО. С марта 2005 по ноябрь 2007 гг. – Начальник организационно-планового отдела-заместитель начальника ГВМУ МО РФ. С 11.2007 по 07.2009 гг. – начальник ГВМУ-начальник м/с ВС РФ.</p>
<p>25 июня 1951 г.</p>	<p>70 лет со дня рождения уроженца села Михайловское Воротынского района Горьковской области, выпускника 1974 г. ВМедФ при Горьковском ГМИ и 1984 г. Факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С. М. Кирова полковника м/с в отставке <i>Владимира Александровича Чернова</i>.</p> <p>В период с 6.04.2001 по 14.02.2002 гг. полковник м/с Чернов В. А. проходил службу в должности начальника м/с тыла ВС РБ.</p>

6 ноября 1951 г.	70 лет со дня рождения уроженца г. Витебска, выпускника 1970 г. Минского СВУ и 1976 г. ВМедА им. С. М.Кирова с отличием, видного военного врача-организатора, кандидата медицинских наук, доцента, полковника м/с <i>Александра Алексеевича Ларькова</i> . Полковник м/с Ларьков А. А. трудился в должностях: в 1995 г. – заместителя председателя, а с июля 1996 г. председателя НТК-ученого секретаря УМС ГВМУ МО РФ.
8 апреля 1961 г.	60 лет со дня рождения уроженца д. Гринки Свислочского района Гродненской области БССР, выпускника 1984 г. лечебного факультета МГМИ, полковника м/с <i>Геннадия Антоновича Яроша</i> . В период с 31.10.2008 по 23.03.2011 гг. полковник м/с Г. А. Ярош проходил службу в должности Главного терапевта ВС ГУ «ЦВВК ВС РБ».
23 апреля 1961 г.	60 лет со дня рождения уроженца г. Минска, выпускника 1991 г. III факультета (подготовки врачей для ВВС) ВМедА им. С. М.Кирова в г. Ленинграде полковника м/с, врача-хирурга высшей квалификационной категории <i>Андрея Леонидовича Корзуна</i> . В период с 6.10.2014 по 6.09.2019 гг. Андрей Леонидович трудился в должности ассистента кафедры ВПХ ВМедФ.
17 ноября 1961 г.	60 лет со дня рождения уроженца поселка Смоляниново Шкотовского района Приморского края, выпускника 1985 г. ВМедФ при Горьковском ГМИ им. С. М. Кирова полковника м/с в отставке <i>Олега Станиславовича Бобрика</i> . В должности Главного терапевта ВС (члена комиссии) ЦВВК ВС и затем Главного терапевта ВС ГУ «ЦВВК ВС РБ» полковник м/с Бобрик О. С. проходил службу в период с 22.04 по 27.08.2004 г. и с 27.08.2004 по 19.07.2005 гг. соответственно.
22 августа 1971 г.	50 лет со дня рождения уроженца деревни Великое Село Щучинского района Гродненской области, выпускника 1999 г. ВМедФ в МГМИ и 2007 г. факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С. М. Кирова г. Санкт-Петербург полковника м/с <i>Юрия Викторовича Демидовича</i> . В период с апреля 2011 по н. в. полковник м/с Демидович Ю. В. проходит службу в должности Главного терапевта ВС ГУ «ЦВВК ВС РБ».

Поступила 16.10.2020 г.